

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 centimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXII—Número 7.691

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. VIERNES 5 DE NOVIEMBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

VIDA NOVELESCA

El jerife bandolero.—El Raisuli se ha sometido a España.—La Prensa

Aun en esa Mogreb, donde el aventurismo florece con la pujanza propia de inventado culto a la fuerza, Muley Ahmed El Raisuli ben Ardaldón podía y debía destacarse con vigoroso resalte por sus increíbles lanzos de fortuna, prodigios de audacia y demostraciones de valor sin medida. Es, en país de aventureros, prototipo de maestro en aventuras. Y de haberlo querido cuando era sazón oportuna para ello, hubiérase alzado con el poder supremo de país y sido uno de tantos sultanes mogrebinos....

Quizás por provenir en derechura del santo Sidi Ali Ben Isa El Raisuli, de insignie memoria en Tetuán, donde se veneran sus restos mortales, y del bienaventurado Mohamed Borraissil, que durante el sueño eterno en la azuleja de su nombre, sita junto a la alcazaba tangerina; acaso por haber unido a su despejo natural y no pocas luces, los estudios con que lograra el título de *taled* en las escuelas de Beni Arús; y, juntamente con una y otra cualidades, por la astucia de vulgo que hermanaba a una entereza leonina, ello es que El Raisuli, aburrido de servir como doméstico a gentes extranjeiras, vióse, mozo aún, capitaneando un núcleo y rebeldes rudos, impetuoso, sin miedo a Dios ni al Diablo, y entregado de lleno a la existencia de tantos otros gloriosos varones marroquíes. Y pues no sentía escrúpulos morales respecto a lo que reportara provecho material tangible, su primera hazaña fué silvar la hacienda de sus propios primos llevándose algunos centenares de cabezas de ganado....

El descendiente de santos hizo ilustre a usanza mora. En cabalgadas frenéticas caía sobre los aduanares, y aun no era visto y sentido cuando ya estaba en salvo con los suyos, derrengando los corceles al peso del botín, y gozoso de ver como destrenzaba su melena de llamas el incendio completador de la obra suya. Emboscado en la agreste alcazaba de Zinat, lanzábase con furioso ímpetu sobre los viandantes del inseguro camino que de Tánger lleva a Arcila y a Alcazarquivir. Los mercaderes eran despojados de sus mercancías, los *recas* miraban pasar sus pliegos a manos del jerife saltador, y los turistas europeos veíanse cautivos y necesitados de comprar su liberación por cuantioso rescate. Alá estaba con el descendiente de la gloriosa Lal—la ar—Raisun, hija del venerable Abd es—Selam ben Machich, que es uno de los cuatro *colá al actá*, biomadados del Profeta.

Pero la protección de Alá cesó un día, Ba-Ahmed, el gran Visir, entonces tutor de Abd-el-Azis, percibióse una encerrona al jerife bandolero, y le atrajo a Tánger con la ayuda del bajá Abderraman, y le aherrojó, y le hizo dar con sus huesos en la mazmorra de Mogador, donde el Raisuli hubiera concluido su vida y hazañas. Pero estaba escrito que no fuese así, y al cabo de cuatro años de encierro, tuvo la suerte de que Mohamed Torres no desoyera las súplicas que le formulaban y le devolviese la libertad perdida. Con ello ganó en audacia El Raisuli y a poco—respetado por descendiente del Profeta y temido por bandolero—mandaba casi un ejército.

Alá, que favorece a los audaces, fué trocándole en verdadero soberano de aquella parte de Yebala. Respetado y temido, El Raisuli captura un día al caid Abd-el-Malec que, con buen golpe de riñones, saca desde Tánger en socorro de la guarnición de Fez. Otro, lleva su temeridad al punto de darle asalto a Tetuán y Arcila, genoso de adueñarse de ellas. Y no contento aún, intenta acometer a Tánger por la parte de tierra; pero malogrado el propósito por defección de los suyos, se consuela echándose mano después a Mr. Harris, el famoso correspondiente del *The Times* y exigiéndole crecida suma por el logro de la libertad. Inglaterra hubo de ceder ante las pretensiones del oaid jerife.

Aficiónase con ello el Raisuli a las gentes de origen británico, y aquel mismo año, que era el de 1904, captura en el Vebel Quibir, cercano a Tánger, a Mr. Perdicaris y su hijastro, yanquis, y al inglés Mr. Barley. ¿Cómo pintar el furor de Norteamérica? ¿Cómo describir la feroz de sus propósitos? Nada menos que seis buques de guerra envió a la rada de Tánger y eran tales las instrucciones del almirante, que la ciudad temió de miedo. Mas el Raisuli, seguro de que la escuadra no iría a buscarle a sus montañas, encogióse de hombros, pidió 350.000 pesetas por el rescate de sus prisioneros, y en tanto, no las obtuvo, dióse el gusto de desfilarse el poderío norteamericano. Medroso ante aquel poder, Abd-el-Azis transige con el bandolero y le reconoce una a modo de zona de influencia, de la cual no debe extralimitarse. Pero se extralimita, y extramuros de Tánger, en la ciudad nueva, no hay más señorío que el señorío de El Raisuli.

Entonces, el Sultán mueve contra el gobernador del Fehs las huestes de El Guebba, y Alá, consiente que El Raisuli sea vencido, que se le arrase su alcazaba y que el jerife, buscando la

salvación en la fuga, haya de refugiarse en Tazrut. Dábasele por perdido; pero El Raisuli no cede, que es hombre de temple, y guerrea sin desaliento, hasta que el Mejzen comprende que lo mejor es un arreglo. Mac Clean, el curioso caid inglés de pantalón bombacho, botas amarillas, caftán sedoso y blanco albornoz, acude de parlamentario y pasa a ser prisionero del jerife bandolero, que logra por su rescate 500.000 ptas. de las cuales paga 375.000 al Mejzen y el resto a Inglaterra.... Y la lucha continúa siempre sin que le falten adeptos a El Raisuli, sin que las derrotas de fin a su prestigio....

Porque él, cuidadoso y hábil, ha ido invirtiendo la pecunia alagada en armamento para sus montañeses, e inculcándole la idea de que resistir a los Sultanes es defender su propia independencia. Y ellos resisten, resisten tanto, que cuando Muley Hafid llega al trono, por el poder de las armas, aun sigue El Raisuli libre e indómito.

Muley Hafid es hábil y comprende ser preferible el acuerdo a una lucha inacabable. El Raisuli, que sólo quiere conservar su situación, opina lo propio y se lo reconstruye la alcazaba, reformándole los bienes, y todo ello se completa con el nombramiento de bajá de Arcila. Pero el jerife ve con inquietud que Europa se va entretemiendo en el Mogreb, y temeroso de que se derrumbe el sultanato y con él todo su valimiento, dedícase a precaerse contra las sorpresas del porvenir. Unas compradas y otras nom y bien logradas, van pasando a poder suyo heredades y más heredades en el Yebala occidental; y pronto llega a reunir millares de hectáreas de terrenos. Entonces respira tranquilo. Aunque los cristianos se adueñen de Marruecos, él será siempre señor de extensa zona. Y satisfecho, sueña con que los rumbos puedan tomarle un día por aliado. El bandolero pasó a la historia; quedaba el jerife, descendiente del Elegido....

Y ese jerife, después de azares mil, se somete ahora a España; es decir, a lo inevitable. No será jalifa, acaso no rija siquiera el bajalato; pero, horro de cavilaciones y peligros, rememorar tranquilamente los azarosos días del pasado; cuando humillaba a Inglaterra a Yanquilandia y a los soberanos marroquíes. Será siempre el jerife, descendiente de Lal-la la Santa y de Abd es Selam ben Machich, y bajo su influencia irán apaciguándose las feroces cavilaciones que nunca admitieron yugo, y que ahora serán españolas, pues, cierto día, un príncipe germano dijo al audaz aventurero que no contase nunca con el apoyo de su país contra los hijos de España. Y acaso, en el andar del tiempo, allá en las agrestes cresterías de Zinat surja una *hobba*, donde repose en olor de santidad el último famoso bandolero mogrebino, descendiente de santos y tan santo como otros que fueron sultanes en tiempos más felices para la simple bravura aventurera....

Augusto Vivero

(Prohibida la reproducción.)

Variedades

SUBMARINOS INVISIBLES

En Denver (Colorado), cierto Patricio Kenán ha hecho patentar últimamente su invención, con la cual hace invisible un sumergible, hasta cuando navega a flor de agua. La invención es sencillísima. El inventor reviste una parte del cuerpo de la nave con un sistema de espejos que no reflejan más que a la imagen de las olas. El sumergible no se ve ni a pocos metros de distancia. El inventor, antes de pedir la patente, ha hecho muchos experimentos en el lago Colorado.

Con un espejo plano inclinado, formando cierto ángulo, produjo en la muchedumbre de espectadores, apinados en la orilla, la ilusión de que la superficie del agua permaneciese unida, y como si no hubiese ningún cuerpo flotante. Patricio Kenán cierra el periscopio de su sumergible en un tubo de cristal, cuyas paredes interiores están recubiertas con una capa de mercurio.

UNA LEYENDA SERBIA: LA HOSPITALIDAD.

La raza eslava tiene bastante fama, desde los tiempos más remotos, por su hospitalidad. En Serbia este sentimiento está muy arraigado, dando origen a algunas leyendas. Una de ellas, exalta la virtud popular de la hospitalidad, en su bárbara y fantástica concepción, hasta el sacrificio más atroz. «Era al anochecer la luna, alta y silenciosa, contemplaba los vastos campos cubiertos de nieve. Un desconocido llamó en casa del pobre Lázaro. Se le abrió.

—Bien venido seas a mi casa—le dijo Lázaro—y dirigiéndose a su mujer añadió: Luitbitza, enciende la leña y prepara cena.

—Grande es el bosque y la leña arde y decrepita, miralo, en el hogar.

Pero, ¿de dónde sacará la cena? ¿No hace ya dos días que no comemos nada absolutamente? Una ráfaga de vergüenza y sonrojo oprimió el corazón del pobre Lázaro.

—¿Cómo, eres serbio—dijo el desconocido—y no tienes nada que ofrecer a tu huésped?

El pobre Lázaro basó en la artesa, fué a ver en el granero y no pudo encontrar nada, ni un pedazo de pan ni fruta. De nuevo la turbación y la vergüenza le mortificaban el corazón.

—He aquí algo bueno que comer, excelente carne, fresca—dijo el forastero poniendo su diestra sobre la hermosa y rizada cabeza de Janka, el hijito.

Luitbitza miró al desconocido, lanzó un grito y cayó al suelo desmayada.

—Jamás—exclamó Lázaro—jamás podrá decirse que un serbio haya faltado a los deberes de la hospitalidad!

Cogió a Janka, su hijo predilecto y lo degolló como si fuese un cordero y dió a comer al huésped aquellas tiernas y palpitantes carnes. Lázaro se fué luego a dormir en paz. Pero a media noche el desconocido se acercó donde él estaba, lo despertó y dijo:

—Levántate Lázaro, yo soy el Señor, tu Dios. La hospitalidad serbia permanece sin mancha. Tu hijo resucitado y la abundancia ha entrado en tu casa.

Y Lázaro, le bella Luitbitza, y Janka, el de los hermosos y esortijados cabellos vivieron por largo tiempo ricos y felices.

La leyenda es de una terrible poesía semejante a la bíblica del sacrificio de Abraham, de la cual, evidentemente, es una derivación. Mas en su trágica fantasía tiene toda la ruda belleza de la virtud popular, salvaje en su lógica simplicidad.

Centellas

COLABORACION

Páginas pedagógicas

IV

Ser verdaderamente grande, es no moverse sino por grandes cosas.

SHAKESPEARE.

Decíamos en nuestro anterior artículo, que debíamos de inculcar a la juventud el amor, por ser éste el acorazado de salvación de la humanidad. Pero este amor es cuando va encaminado directamente a labrar la felicidad del individuo. Desde pequeño al niño debe inculcarse el sentimiento del amor; y se lo inculcaremos, si con amor nos dirigimos a él, si le tratamos con cariño, si conquistamos su corazón abriéndonos paso por la bondad que siempre debe emanar de nosotros para que nuestros sentimientos penetren en su alma, la que una vez conquistada, reducida por la virtud de la constancia y el bien con dificultad se desviará del impulso que se le haya dado del sendero por el cual se la ha dirigido.

El amor propio es el primer amor que suelta el brotar del corazón del hombre. Cuando niño debemos procurar desvanecerlo haciéndole comprender que las apariencias son vil falacia así como los goces desordenados.

Más adelante comprenderá que circula el amor por la sangre y de un corazón para otro corazón sin tener necesidad de que ninguna ley lo ordene, ni que la razón lo dicte, ni que maestro alguno lo enseñe.

Cuando la razón y la inteligencia aparecen nos elevamos hacia el amor de nuestros amores, hacia Dios y desde aquel momento, nuestra alma, aborreciendo este mundo material, se eleva hacia aquel ser infinito, invisible, eterno que es fuente de todo amor y de caridad inagotable.

Luego aparece la edad del amor sexual el de más cuidado para la juventud. Este amor se confunde a sabiendas con la voluptuosidad; y si se le da rienda suelta, si no se pone un freno firme, pelagra la vida moral de niños y jóvenes en esta época de libertad.

Cestralri dice en su libro IV Emilio: «Vigilad pues al joven, que él podrá librarse de todo, pero vosotros debéis garantizarle de sí mismo.»

Por último teje ese amor una corona cuando el hombre desee de constituirse legalmente en sociedad, recibe la sublime consagración que nos la representa bajo la santa idea del santuario de la vida terrestre; santuario en que reposan las antiguas bendiciones de Dios, de donde emanan la felicidad doméstica y la prosperidad de las naciones.

De este amor nace la familia, de ésta la piedad filial y en armonioso consorcio el sentimiento de la belleza moral.

Demos fin a este artículo trascribiendo lo que dice un insigne escritor. «Solo los padres y las madres son capaces de sentir el amor que nace del fondo de las entrañas y que mil veces al día hace estremecerse de temor y esperanza con el pensamiento de los peligros que amenazan a sus hijos y de la dicha que experimentan a su lado. Revivimos pues esta ternura, si se entibia; recordémosla, si se olvida; ilustrémosla, si su mismo exceso la ciega, arrojemos sus movimientos si tiene necesidad de contenerse para satisfacerla mejor: tal es con respecto a los hijos la primera obligación que debemos cumplir nosotros mismos, o que debemos enseñar a cumplir a los demás: el que no ama a sus hijos deja de ser padre; la madre que no los ha amado, no ha merecido jamás llevarlos en su seno. Es preciso amarlos para que nos amen; es preciso amarlos especialmente para que se nos hagan más llevaderos los deberes que hemos de cumplir para con ellos.»

Pedro J. Horraoh Puig.

Sta. Margarita y noviembre de 1915.

LA GUERRA DESDE BERLIN

Imposibilidad de pasar los Alpes

De todas las tareas que el estricto cumplimiento del deber ha impuesto a todos los generalísimos y Estados

Mayores que combaten contra los ejércitos austroalemanes, la más ardua e ingrata es, indudablemente, la del general Cadorna. Tanto en sentido fáctico como estratégico, y sin que esto signifique desprestigio alguno para tan cuido general, digo que Cadorna jamás conseguirá enriquecer las páginas de la Historia de Italia con un brillante éxito militar.

Lo que Anibal, César, Suworoj y Napoleón pudieron conseguir, no sin sacrificar a millares de sus soldados, el paso de los Alpes, en la guerra moderna es completamente imposible. En los tiempos antiguos las armas de fuego tenían un alcance muy limitado; un tiro de fusil, en los tiempos de Napoleón, no alcanzaba a más de 300 metros. Los cañones de la artillería napoleónica apenas si lograban lanzar sus proyectiles a una distancia de 1.200 metros. Hoy día la bala del fusil mauser tiene un alcance de 1.800 a 2.000 metros, y un cañón moderno de campaña puede hacer blancos con matemática precisión a 5.000 de distancia. Los cañones modernos de sitio o la llamada artillería gruesa van provistos de aparatos ópticos y, con ayuda de mapas y cálculos previos, despacha sus proyectiles a distancias casi fantásticas. Los bombardeos de Lieja, Namur, Amberes y Dunquerque son una buena prueba de esta afirmación mía. Con este alcance es posible cerrar con artillería, desde las cumbres o mesetas de las montañas, cualquier valle y, particularmente, los de los Alpes, porque éstos son, en su mayoría, muy estrechos, oscilan generalmente entre 300 y 1.000 metros.

Los montes, elevadísimos, tienen muchas posiciones ocultas con plataformas que permiten un emplazamiento muy cómodo y ventajoso de las piezas de artillería, abrigadas contra el fuego enemigo y difíciles de descubrir por los aeroplanos. Si tenemos en cuenta, además, la rapidez de tiro con que las armas modernas pueden ser manejadas, llegaremos a la conclusión de que un ataque contra los Alpes es una empresa, más que insensata, imposible.

Por la naturaleza y condiciones del terreno verse obligados los italianos a seguir por los pocos pasos y desfiladeros que tienen los Alpes, y esta es una de las principales causas de las grandes pérdidas que sufren las columnas de ataque italianas, que ven su avance detenido por un sólo puñado de tropas austríacas. Los Alpes disponen también de otras defensas, las célebres «Steinschlag» o avalanchas de piedras, que son tanto o más temidas por el enemigo invasor que el fuego de las ametralladoras.

El avance italiano en tierras de Austria es pura quimera. Ya van cuatro meses y medio de guerra y... Cadorna continúa en el mismo sitio... merced al abrumador trabajo de los ejércitos austroalemanes en otros frentes, que parecen tener para estos últimos más importancia que el alpine. Son también muy dignas de tenerse en cuenta las condiciones de orden moral, tales como la falta de entusiasmo de las tropas italianas, su Artillería, muy inferior a la austríaca, la carencia de municiones que en breve ha de manifestarse y que deberá ser subministrada por las municiones que se importan de la América del Norte... si el apreciable Tio Sam consiente en vender a crédito. Todo esto, y más, ha de pesar en la balanza de los destinos, tan desventurados de esta Italia infeliz, cuyos hijos riegan ahora con su sangre las rocas calcáreas de los Alpes....

Triste expectativa, y todavía más triste futuro del noble pueblo destumbrado por los sueños fantásticos!

Manuel Mateo Campos.

Berlin-Steglitz, octubre 1915.

CRONICA

Bélgica y Polonia

Desde California, donde ahora se halla, llegan a Madrid los ecos de la voz de un artista ilustre, el famoso Paderewski, polaco de nación, que dejando en paz la música, se ha dedicado con toda su alma a despertar el interés del mundo por la desgraciada Polonia, a la que parece perseguir un hado fatal.

Paderewski ha dicho: «En adelante, voy a dedicar mi vida a la patria infeliz que me deparó la suerte. Los ricos americanos que han viajado por Europa y han perdido o ganado algunos miles de dólares en los casinos de Ostende, se han conmovido profundamente por la destrucción de Bélgica. Pero ninguno se ha acordado de Polonia, que es doce veces mayor, y en la cual han sido arrasados once mil pueblos rurales, doscientas cincuenta ciudades y más de dos mil templos católicos, la mayoría de los cuales eran joyas inestimables del siglo XI, y encerraban riquezas artísticas bastantes para llenar un centenar de Museos.

Veinte millones de polacos han vivido durante un año la vida terrible de la guerra, en medio de un clima desolador, cuyos rigores acrecentaba la miseria. Bélgica ha sabido hacerse el reclamo de sus desgracias. Polonia está sufriendo en silencio mayores desdichas que las que apenas a los belgas.»

El gran artista tiene razón, y como tiene razón, ha obtenido un gran éxito

en sus discursos de California, que han circulado con profusión por todo el territorio federal y han traspasado las fronteras de los mares, llegando a los oídos de Europa.

¿Atenderá ésta los ruegos del insigne artista? ¿Pensará en las desgracias de un pueblo, condenado por la fatalidad a sufrir las mayores desdichas de la tierra, a través de una implacable historia de sangre y de lágrimas? En España se han constituido Comités para el socorro de los belgas. Hasta ahora, no sabemos que se haya enviado una sola palabra de consuelo para los polacos. Y, sin embargo, tan dignos de compasión eran los unos como los otros, llevándose la ventaja, como dice el conde de Benavente en el romance del duque de Rivas, que los polacos no han insultado jamás a España, y de los belgas—dijámoslo, aunque no los guardamos rencor por ello—, tenemos algunas cuentas de este género que saldar.

Ya lo saben los piadosos: once mil pueblos y doscientas cincuenta ciudades. Doce veces la extensión territorial de Bélgica.

M. Y.

EL PORVENIR DE TANGER

Tánger 3.—El Comité consultivo del comercio francés en Marruecos ha redactado una Memoria en la que se contienen las siguientes conclusiones, como contestación a un cuestionario del subsecretario de la Marina mercante sobre el tráfico marítimo en este puerto: «Que los servicios marítimos por Compañías francesas entre la metrópoli y Tánger y Argelia y Túnez sean mantenidos como antes de la guerra, reorganizándolos y mejorándolos.

Que se despliegue el servicio entre Tánger y la costa Oeste de Francia.

Que se cree otro con Dunkerque, El Havre y otros puertos del Norte.

Que se organicen servicios rápidos y confortables para pasajeros.

Que se llame la atención a las Compañías navieras acerca del interés que para el comercio metropolitano tiene el establecimiento de servicios rápidos directos con vapores de cuatro o cinco mil toneladas y con marcha de 15 nudos como máximo que hagan escala en los puertos de Tánger y Casablanca, así como el establecimiento de líneas anejas para servicio de los puertos secundarios.

Que se concedan primas a los buques franceses que hagan escala en Tánger.

Que para favorecer la llegada de vapores al puerto de Tánger con objeto de aprovisionarse se concedan a los industriales franceses licencias para instalar en la bahía almacenes flotantes de carbón.

Que transformen los comerciantes franceses sus métodos comerciales, con objeto de luchar contra la competencia extranjera, principalmente la alemana.

Que, con el fin de unir y abrir los puertos francos a la exportación marroquí, estos productos, incluso los de Tánger, sean admitidos según el régimen de favor que se aplica en Francia a los productos tunecinos.

Que se ulimen rápidamente las negociaciones emprendidas, antes de estallar la guerra, para la construcción del puerto de Tánger y del ferrocarril de Tánger a Fez, y que comiencen los trabajos en el más breve plazo posible.

La Memoria termina diciendo: «Así Tánger será un punto de estación para buques, destinado por su situación geográfica, a las puertas de Europa y al paso de grandes comunicaciones marítimas, a recoger la sucesión de Gibraltar, que lo convierte cada día más en punto exclusivamente militar.»

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Impresiones de la campaña

Las operaciones militares siguen su curso. Austro alemanes y búlgaros avanzan paulatinamente, estrechando tres frentes serbios. Los aliados están dispuestos en la orilla occidental del Vardar, esperando, sin duda, a reunir contingentes mayores.

El desembarque en Salónica debe tropezar con más obstáculos de los que primeramente se creyó que abría. Así lo demuestra la Prensa francesa en los relatos que está haciendo de esos desembarcos.

Punto importante para la campaña militar es el que se despeje el horizonte diplomático en lo que afecta a Rumanía y Grecia. La situación de ambos países es crítica, pero ambigua.

Rumanía se encuentra ahora entregada a una serie de disputas de política interior. El jefe del Gobierno señor Bratianu, observa la marcha militar de los acontecimientos, ve encerrada a su Nación entre países enemigos, desconfía de que los rusos puedan romper el cerco, y de que vuelva a abrirse la comunicación mediterránea con los Imperios centrales, y se resigna a una neutralidad, que más tiene de benévola que de hostil para Alemania y Bulgaria.

En cambio, dos jefes de oposición, tan caracterizados como Take Joneco

y Filipesco, organizan grandes manifestaciones callejeras y vigorosas campañas de Prensa, para decidir a Rumanía a una intervención en pro de los aliados.

A ese estado de la política interior responden las presiones exteriores. Rusia pide permiso para atravesar la Dobruja; valiosos periódicos de las naciones de la *entente* excitaban a que se atreviese, con o sin consentimiento; el general Mackensen visita la frontera rumana; los turcos acumulan contingentes en la búlgara-rumana, y así corren angustiosos los días.

Más angustiosa aún es la situación de Grecia.

De un lado, los alemanes y búlgaros protestan contra el desembarco aliado en Salónica; de otro, los aliados ejercitan todas las presiones y sugerencias para convencer a Grecia de que inter venga a su lado.

En tanto, Venizelos hace incansante propaganda aliadista, y el barón de Schenck la hace germanofila.

Y a todo esto, Grecia concluye su movilización. ¿Para qué? ¿Contra quién? A creer los periódicos alemanes, Grecia va a entenderse con Bulgaria para el reparto de Serbia, y ya se ha entendido para el suministro de víveres.

No es de creer esto por ahora. Pero no cabe duda que plantea un problema difícil a los aliados: pues el desembarco y tránsito por un país de cuya amistad no se está seguro, es muy expuesto.

Nuevos detalles de la acción de los submarinos alemanes

Dice *Le Temps*: «Los periódicos escandinavos dan detalles de las operaciones que realizan los submarinos ingleses en el Báltico.

Estas operaciones tienen por objeto principal paralizar la exportación a Alemania de los minerales suecos destinados a la fabricación de proyectiles.

Los dos principales depósitos de hierro de Suecia son el de Bergslagen y el de Laponia.

El primero posee el puerto de Oxeloesund, al Sur de Stockolmo, y el segundo el de Norvik, en el Atlántico, y el de Lulea, en el Báltico. Este último quedará cerrado por los hielos dentro de unas semanas.

La mayor parte de los minerales de Laponia se exportan a Lulea a Stettin, por el Báltico.

Respecto a la amplitud que había tomado esta exportación, dice *Tidens Tegu*, de Christiania, que desde comienzos del año 1915, hasta primeros de octubre, han salido del puerto de Lulea cerca de dos millones de toneladas de mineral, en lugar de 900.000 que se exportaron durante igual período de 1914.

Las operaciones de los submarinos ingleses comenzaron a la entrada Este del Belt de Fehmaru, entre la costa alemana y la isla danesa de Falster, con el ataque del *Zulea*, que cargado de mineral iba a Stettin. El *Zulea*, en contra de lo que se ha dicho, no se hundió; el torpedero lanzado contra él sólo le hizo una brecha de pequeñas dimensiones. Los alemanes le condujeron a buen puerto.

Después de este encuentro, los ingleses se situaron más al Norte, en la punta Sur de la isla sueca de Oeland, y en el Estrecho de Kalmar, a fin de impedir el paso a los navíos procedentes de Oxeloesund y de Stockolmo. En dichos parajes, el 11 y el 12 de octubre, fueron echados a pique cuatro vapores, pertenecientes a la matrícula de Hamburgo; el *Astrivane*, de 3.000 toneladas; el *Walter Leonard*, de 2.560; el *Nicodemus* y otro, cuyo nombre se ignora.

Todos llevaban carga de mineral. El día 13 fué torpedeado, en la misma región, el *Director-Reppenbagen*.

Según los periódicos suecos, todos estos naufragios los causó un submarino inglés I-19.

Después, los ingleses se apostaron cerca de Olooesund, y echaron a pique cinco barcos alemanes, cargados con mineral.

Uteriormente, otros vapores corrieron la misma suerte.

En vista de esto, una parte de los navíos alemanes que se encontraban en puertos suecos, permanecieron en ellos, en tanto que otros fueron, por aguas territoriales suecas, hasta la entrada Sur del Estrecho Kalmar, donde los esperaban para darlos escolta hasta la parte meridional del Sund, algunos cruceros y contratorpederos de la flota imperial.

El *Tidens Tegu* cuenta el siguiente episodio: «En el momento en que un vapor alemán iba a ser atacado por un submarino inglés, apareció un Zeppelin, y el submarino se sumergió.

Un despacho de Stockolmo dice que unos 11 submarinos alemanes y rusos operan en el Báltico.

Si la navegación alemana ha quedado paralizada en dicho mar, las exportaciones de Suecia no han cesado; pues se hacen por Dinamarca, como lo demuestra la actividad inusitada de los vapores daneses que van de Warnemünde (Pomerania) y de Sutfandia a Hamburgo.»

Almanaque Bailly-Bailliere

Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica

para 1916

Precio 1'50 pta. rústica y 2' encuadernado

INFORMACION

El nuevo Gobernador

El señor Gobernador civil ha recibido la visita de los señores Cónsul de Méjico y Panamá, jefe del partido liberal don Bernardo Amer, don Pedro Martínez Rosich, una Comisión de Reverendos PP. jesuitas, don Bartolomé Cabrer cónsul de Italia, el director de La Vanguardia Balsaar, y una comisión del Patronato Obrero.

Castigo a un empleado

Días anteriores dimos cuenta del lamentable suceso ocurrido con motivo de haberse escapado un loco del Manicomio provincial.

Como dijimos, el vice-presidente de la Comisión provincial don Juan Llobera, se informó en averiguación de las responsabilidades, y como primera medida, ha suspendido de empleo y sueldo al empleado del Manicomio por la forma poco humanitaria como detuvo al mencionado demente, interin se tramita el oportuno expediente.

Oposiciones

El Tribunal de exámenes para la provisión de las plazas de Director y Vocal Técnico de la Institución provincial educativa de la Casa de Misericordia, anuncia a los señores concursantes a dichas plazas se sirvan presentarse mañana día 6 del corriente a las nueve en el salón de la Diputación provincial en que celebrará sus sesiones la Comisión Mixta de reclutamiento para practicar el ejercicio oral.

Elecciones municipales

El señor Gobernador ha dirigido a los Alcaldes la siguiente circular: Los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia en que el domingo próximo 7 de los corrientes se proclaman Concejalos por el art. 29 de la Ley Electoral lo participarán inmediatamente a este Gobierno telegráficamente, expresando el nombre y dos apellidos de los proclamados y su filiación política.

En aquellos pueblos que no haya estación telegráfica aprovecharán la más próxima, a cuyo efecto enviarán propio urgente.

De Instrucción Pública

Se ha concedido prorroga de sus destinos a D. Pedro Juan Vicens Moroy y D. Miguel Amer Pizá, maestros de Alaró y Deyá respectivamente.

Mercancías para Marruecos

Publica la Gaceta el siguiente aviso del ministerio de Estado: El gobierno de la República francesa ha dispuesto que a partir del 15 del mes corriente, las mercancías procedentes de países neutrales y destinadas a la zona francesa de Marruecos y a Túnez, no serán admitidas si no van acompañadas de un certificado de las autoridades aduaneras locales, visado por los consulados de Francia, y en los que se haga constar que las mercancías han sido fabricadas en el país de procedencia.

Real orden de Guerra

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de la Guerra: El Rey, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido resolver lo siguiente:

1.º Se concede prórroga hasta el 30 del presente mes, como último y definitivo plazo para que los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley, pertenecientes al reemplazo de 1912 y 1913, puedan efectuar el abono del segundo y tercer plazo de su cuota.

2.º En el mismo plazo pueden ingresar el segundo de su cuota los individuos del reemplazo de 1914 y que no lo hubiesen efectuado.

La revista de individuos sujetos al servicio militar

El Gobernador civil ha dirigido a los Alcaldes la siguiente circular: El Ilmo. Sr. Director general de Administración en oficio de fecha 23 de Octubre último recibió el día de ayer, me participa por el excelentísimo Sr. Capitán General de estas islas se han denunciado al Ministerio de la Guerra varios casos ocurridos al tratar de hacer efectivas las multas impuestas a individuos sujetos al servicio militar por no haber pasado la revista anual, manifestando los Alcaldes que los individuos objeto de las mismas la habían pasado y que por oído no lo participaron oportunamente al Cuerpo respectivo, comprendiéndose que las autoridades locales procuran eludir el cumplimiento de la ley para favorecer a determinados individuos de los pueblos en que desempeñan sus funciones; reitero a todos los señores Alcaldes de esta provincia la circular de este Gobierno número 1580 publicada en el Boletín Oficial número 7575 correspondiente al día 17 de Julio último; previniéndoles que a fin de evitar las responsabilidades en que pudieran incurrir y que en caso de inobservancia se les exigirán, cumplimenten exactamente lo prevenido en el artículo 429 del Reglamento, para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento.

Almanaque Bailly-Bailliere para 1916

Este popular Almanaque, que con tanto éxito edita anualmente la importante Casa Editorial Bailly-Bailliere, acaba de publicarse. Uno de los temas obligados en esta edición era el de la guerra, y en él tiene cabida un juicio crítico e imparcial de cuantos sucesos han acaecido desde el comienzo de las hostilidades hasta los últimos días del mes de Agosto último.

No por esto han quedado fuera las demás secciones que habitualmente trata el popular Almanaque Bailly-Bailliere, sino muy al contrario, y buena prueba son los curiosos artículos titulados «La Exposición Panamá-Pacífico», «La maquinaria agrícola moderna», «Los Faros de España» y tantos otros que no citamos por no cansar al lector ni hacer interminable esta nota bibliográfica.

Por si fuera poco dar por una infima cantidad una verdadera Enciclopedia, el Almanaque reparte entre todos sus compradores un billete entero, número 6.635, de Navidad de 1915 y regala 1.000 décimos para el sorteo de la lotería de Julio de 1916 a los que presenten los bonos correspondientes.

Entre los que regaló a los compradores en 1915, salieron premiados dos billetes completos con 300 pesetas cada uno y otros décimos sueltos; a disposición del público que lo desee figuran en la Casa Editorial los nombres de los afortunados.

Está a la venta en todas las librerías, al precio de 1'50, 2 y 3 pesetas, y en la Casa Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias, 0'50 más para franqueo y certificado.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD Para el comerciante y propietario de Ponce don Rael Obrador Bestard, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Concha Bestard Maura.

La petición de mano la ha hecho el propietario don Pedro Bestard, vecindado en Santa María.

La boda se celebrará a principios del año próximo.

PERSONALES Ha reingresado en el cuerpo de Correos el oficial primero D. Juan Cerdá.

DE VIAJE Procedente de Mahón ha llegado a esta capital el diputado provincial don Juan Vicensy.

Para Alicante han embarcado este mediodía don Pedro y don Antonio Mustaner.

Para Alicante y Madrid ha embarcado este mediodía el Excmo. Sr. conde de Peralada.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Leonardo, confesor y Severo, obispo. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Juan dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel y en sufragio de varios difuntos.

A las siete exposición, a las diez y media misa mayor y a las doce misa rezada.

Al anochecer rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva.

Otras funciones.—En el Socorro empezará la novena que la Real Archicofradía dedica a Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa. A las ocho se celebrará rezada durante una misa y por la tarde, a las seis, con Rosario, exposición del Santísimo, estación y Coronilla a la que seguirá el sermón por el Rdo. P. Carlos Bermejo O. S. A. y novena cantada por el pueblo y la Capilla de Santa Cecilia.

NOTICIAS DEL MAR

LEBAGAS A las 6'30 de la mañana, procedente de Valencia, el vapor correo «Miramar».

De Cabrera a las 5 de la tarde, el «Ciudad de Palma».

SALIDAS A las 6'30 de la tarde, para Mahón, el vapor «Monte Dor».

Para Cabrera a las 7 de la mañana, el vapor «Ciudad de Palma».

A las doce, para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Cataluña».

NOTICIAS VARIAS Mañana son esperados de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime I», de Argel, el vapor «Luzio» y de Cindadela, el vapor de su mismo nombre.

El vapor «Bellver» embarcó ayer tarde para Barcelona, 319 cordos cubados.

Se ha terminado la reparación que se estaba efectuando en el casco del velero S. José.

Este, ha comenzado a prestar servicio.

Se ha hecho cargo del despacho oficial, el comandante de Marina de Barcelona, don Antonio Montis, que en uso de licencia ha permanecido una temporada en esta ciudad.

El vapor «Bellver» según telegrama recibido en «La Isabela» ha llegado a Barcelona a las 6'30 de la mañana sin novedad.

El vapor «Isla de Menorca», en su último viaje de Alucia, ha traído a Barcelona, transporté 125 cordos cebados, para el consumo de aquella capital.

Memorandum

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 6 h. 43 m.; pónese a las 16 h. 42 m.

LUNA.—Sale a las 5 h. 53 m.; pónese a las 16 h. 10 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7'40, 14 y 18'15 para Felanitx a las 7'40 14'3 y 18'15 para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y 21; para Soller a las 7'40, 15, y 20'5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2'30, 6'30, y 17'15 de Felanitx a las 6'40, 10'15 y 17; de La Puebla, a las 6'45, 12 y 17'25; de Soller a las 6, 9'15 y 18.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 6 de Barcelona, a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel y a las 9'30 de los puertos de la isla.

Salidas de Palma.—A las 14 para los puertos de la isla, a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

OFICINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18.

Paquetes y postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 9 a 9.

Certificados y valores declarados de 10 a 12'30. Giro Postal de 11 a 12. Lista de Correos, de 10 a 13.

Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 13.

Paquetes postales procedentes del Reino, de 12 a 13 y de 16 a 17 y procedentes del Extranjero de 12 a 13.

Certificados y valores declarados de 10 a 17. MERCADOS.—En Palma.

DLIQUENCIAS.—Llegadas a Palma.—A las 6 de Sabadell, Felanitx, Algaida y Montuiri, a las 7 de Andrius y Arrecó, y a las 8 de Capdeila, Calviá, Valldemosa, Deyá, Bunola, Villafranca, Portol, Santa María y Lluchmayor; a las

El Principal de Barcelona

En nuestra sección telegráfica hemos adelantado estos días toda clase de detalles respecto al incendio del Teatro Principal de Barcelona. Hoy reproducimos unas cuantas noticias más, por ser interesantes, y además por que se habla en ellas de artistas muy aplaudidos en Palma.

Del Teatro Principal no ha quedado en absoluto más que la fachada, el resto está todo destruido.

El edificio está asegurado por 500 mil pesetas, cantidad inferior al coste del teatro.

El Empresario señor Bassó ha sufrido graves consecuencias, calculándose las pérdidas que ha sufrido en 40.000 pesetas.

Del café Lyon d'Or se quemó el salón egipcio con dos mesas nuevas de billar, cuyo coste era de 13.000 pesetas.

El taller del Sr. Vilomara situado en la parte superior del edificio quedó totalmente destruido. Los bocetos, decorados y objetos de arte que allí había guardados son de un valor incalculable.

No se han averiguado las causas del incendio, suponiéndose si ello es debido a una chispa que cayó en el telar prendiendo en uno de los telones.

Datos para la historia del teatro Una nota curiosa de la edificación consiste en el techo, formado por enormes jácenas de cedro de creosita maderera, que era la admiración de los ingenieros y arquitectos extranjeros que visitaban el viejo coliseo.

Para demostrar la resistencia de dichas vigas, basta referir que cuando el bombardeo de Barcelona en el año 1843, una de las bombas cayó sobre la techumbre del Teatro Principal rebotando sobre la madera y yendo a caer en medio de la plaza del Teatro.

El Teatro Principal era el más antiguo de Barcelona y en él se cantó la primera ópera en España, en el año 1750.

El año 1787 fué destruido por un incendio, siendo reconstruido al año siguiente.

En 1847 quedó terminada la actual fachada.

La sala de espectáculos era capaz para dos mil trescientos espectadores. Otros artistas perjudicados

El director de la compañía que había de actuar ahora en el teatro Principal, Sagi-Barba y su esposa la señora Vela, han resultado también muy perjudicados por el incendio. Las llamas han destruido casi por completo todo su equipaje. Los señores señores Martí y Nadal, han perdido asimismo, parte de su vestuario.

Se calculan en 65.000 pesetas las pérdidas de decorado y vestuario sufridas por Sagi-Barba. Se quedó sólo con lo puesto.

«Fatyma Miry», Esta célebre y aplaudida artista, dedicada, como saben nuestros lectores, desde hace tiempo al género de transformación, ha tocado también las graves consecuencias del incendio de nuestro antiguo teatro, pues gran parte de su equipaje, ha sido pasto de las llamas.

La «Fatyma Miry» estaba contratada por la Empresa del Principal, para actuar en este coliseo tan pronto terminara su compromiso la Compañía Sagi-Barba, que tenía anunciado su debut para el día 6 del corriente.

¿Se reconstruirá el Principal? Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento había hecho gestiones para tratar de la adquisición de nuestro viejo coliseo para dar en él digno albergue al Teatro Catalá.

Afortunadamente se habían encaminado las gestiones con tal acierto y rapidez, que ya extraordinariamente era seguro que a instancias de una entidad artística de esta localidad, y patrocinada la idea por los señores Corominas y Durán, nuestro Ayuntamiento hubiera adquirido por 1.500.000 pesetas el teatro.

Tenía tantos visos de certeza que nuestra Corporación municipal adquiriría el Principal, que incluso se había redactado ya la minuta del contrato de compra.

Además, se había discutido, y se daba también por seguro, que se emplearían 500.000 pesetas para poner dicho teatro en las mejores condiciones posibles.

Desgraciadamente, el incendio de ayer, al dejar sólo ruinas de lo que fué el gran teatro Principal, ha suspendido todo el trámite para la adquisición del mismo.

De política Sr. Director de LA ULTIMA HORA Muy señor mío y amigo: Como sea que algunos diarios locales, entre ellos el que V. tan a conciencia dirige, han publicado mi presentación de candidato para las próximas elecciones municipales, me conviene hacer pública mi retirada, la cual no obedeció a otra cosa que a mis muchas ocupaciones profesionales. Tengo un verdadero disgusto en no haber podido complacer al partido liberal democrático, cuyo jefe provincial es mi respetado y estimado amigo D. Juan Valezuela, pero lo primero, es lo primero; mis amigos políticos se han percatado de las convenientes razones que he aducido, las cuales, me impedirán el cumplimiento de mi deber en el Consistorio, caso de ser elegido, quedando frustrado mi íntimo deseo de ser útil al partido, a mis electores y a la ciudad.

Gracias mil, querido señor Director y sabe que de veras lo quiero su amigo y s. a. q. s. m. b. Bernardo Roca Rayó. En Palma a 4-11-1915.

De Teatros

En palcos y plateas la misma concurrencia que la noche del debut; paraíso y tertulia algo más animado, de ese público que va en busca de emociones fuertes.

«Lorca» constituyó un nuevo éxito de conjunto para la compañía de ópera que actúa en el Principal y un triunfo grande para los protagonistas de la obra de Puccini.

Stracciari, el coloso, el gran divo, nos dió una prueba de la complejidad de su talento interpretando a las mil maravillas la parte de barón Scarpa. Difícilmente se reconocía en este protagonista al mismo actor que la noche antes desempeñó la parte de Figaro. Cantó Stracciari con la maestría en el peculiar; en aquella parte, en cada frase y en cada momento encontramos algo nuevo para nosotros o que al menos no había pasado desapercibido en otras interpretaciones.

El gran cantante estuvo irrepachable durante toda la obra y hubo en la interpretación para satisfacer a todos los gustos, pues en unos momentos nos asombró con su chorro de voz admirable y en otro hizo gala de su estilo y escuela que nadie ha conseguido igualar.

Y si bien estuvo como cantante, casi mejor, si es posible, estuvo como actor, pues adornó la repulsiva figura del Scarpa con toda clase de detalles, muy exacto en la apostura y sobrio en el gesto. Estuvo hecho un artista.

Con la parte de Floria debutó María Llácer, una antigua conocida nuestra que en los principios de su carrera tuvimos ocasión de aplaudir en Palma. Nuestra compatriota ha ganado en facultades, ha perfeccionado su escuela de canto y adquirido un gran dominio de la escena.

En la interpretación de anoche fué digna compañera del gran Stracciari. Cantó con gran expresión su difícil parte, dándole todo el sentimiento que ella requiere y teniendo momentos colosales. En el dúo del primer acto fueron subrayadas con aplausos varias de sus frases y en la romanza «Vissi d'arte», que dió de una manera exquisita, escuchó una gran ovación.

María Llácer obtuvo un éxito grande y merecido; es una artista que ha escalado rápidamente la gloria y no cabe dudar que el porvenir le reserva veladas de mucha fama y fortuna.

El tenor Egullior salió también triunfante de su desempeño. Tiene hermosa voz que modula con acierto, y las notas agudas resultan brillantes. Es de la cepa de los buenos cantantes. Dió muy bien el «Raccontate armonie», y en la romanza del último acto fué aplaudido con tanta insistencia como justicia.

Los demás intérpretes muy acertados, lo mismo que coros y orquesta. La labor del maestro Panizza digna de todo elogio. Ayer realizó una labor impropia y el público haciendo justicia a sus méritos lo llamó a escena al final de cada acto. El concertante del primer acto lo llevó superiormente. Bravo, maestro. La Tossa de ayer fué un éxito para todos.

Últimas noticias

En nuestra sección telegráfica hemos adelantado estos días toda clase de detalles respecto al incendio del Teatro Principal de Barcelona. Hoy reproducimos unas cuantas noticias más, por ser interesantes, y además por que se habla en ellas de artistas muy aplaudidos en Palma.

Del Teatro Principal no ha quedado en absoluto más que la fachada, el resto está todo destruido.

El edificio está asegurado por 500 mil pesetas, cantidad inferior al coste del teatro.

El Empresario señor Bassó ha sufrido graves consecuencias, calculándose las pérdidas que ha sufrido en 40.000 pesetas.

Del café Lyon d'Or se quemó el salón egipcio con dos mesas nuevas de billar, cuyo coste era de 13.000 pesetas.

El taller del Sr. Vilomara situado en la parte superior del edificio quedó totalmente destruido. Los bocetos, decorados y objetos de arte que allí había guardados son de un valor incalculable.

No se han averiguado las causas del incendio, suponiéndose si ello es debido a una chispa que cayó en el telar prendiendo en uno de los telones.

Datos para la historia del teatro

Una nota curiosa de la edificación consiste en el techo, formado por enormes jácenas de cedro de creosita maderera, que era la admiración de los ingenieros y arquitectos extranjeros que visitaban el viejo coliseo.

Para demostrar la resistencia de dichas vigas, basta referir que cuando el bombardeo de Barcelona en el año 1843, una de las bombas cayó sobre la techumbre del Teatro Principal rebotando sobre la madera y yendo a caer en medio de la plaza del Teatro.

El Teatro Principal era el más antiguo de Barcelona y en él se cantó la primera ópera en España, en el año 1750.

El año 1787 fué destruido por un incendio, siendo reconstruido al año siguiente.

En 1847 quedó terminada la actual fachada.

La sala de espectáculos era capaz para dos mil trescientos espectadores. Otros artistas perjudicados

El director de la compañía que había de actuar ahora en el teatro Principal, Sagi-Barba y su esposa la señora Vela, han resultado también muy perjudicados por el incendio. Las llamas han destruido casi por completo todo su equipaje. Los señores señores Martí y Nadal, han perdido asimismo, parte de su vestuario.

Se calculan en 65.000 pesetas las pérdidas de decorado y vestuario sufridas por Sagi-Barba. Se quedó sólo con lo puesto.

«Fatyma Miry», Esta célebre y aplaudida artista, dedicada, como saben nuestros lectores, desde hace tiempo al género de transformación, ha tocado también las graves consecuencias del incendio de nuestro antiguo teatro, pues gran parte de su equipaje, ha sido pasto de las llamas.

La «Fatyma Miry» estaba contratada por la Empresa del Principal, para actuar en este coliseo tan pronto terminara su compromiso la Compañía Sagi-Barba, que tenía anunciado su debut para el día 6 del corriente.

¿Se reconstruirá el Principal? Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento había hecho gestiones para tratar de la adquisición de nuestro viejo coliseo para dar en él digno albergue al Teatro Catalá.

Afortunadamente se habían encaminado las gestiones con tal acierto y rapidez, que ya extraordinariamente era seguro que a instancias de una entidad artística de esta localidad, y patrocinada la idea por los señores Corominas y Durán, nuestro Ayuntamiento hubiera adquirido por 1.500.000 pesetas el teatro.

Tenía tantos visos de certeza que nuestra Corporación municipal adquiriría el Principal, que incluso se había redactado ya la minuta del contrato de compra.

Además, se había discutido, y se daba también por seguro, que se emplearían 500.000 pesetas para poner dicho teatro en las mejores condiciones posibles.

Desgraciadamente, el incendio de ayer, al dejar sólo ruinas de lo que fué el gran teatro Principal, ha suspendido todo el trámite para la adquisición del mismo.

EL TIEMPO

Día 5 Noviembre a las 9 de la mañana Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 755 mm.; Termómetro (a las 5 m.), 15'4"; Máxima al sol, 23'4"; Máxima a la sombra, 10'4"; Mínima a cubierto, 10'4"; Mínima a descubierta, 6'4"; Temperatura media de ayer, 15; Temperatura media correspondiente al mes, 15; Diferencia, 0 en menos; Dirección del viento, NE. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 6. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 141; Lluvia en 24 horas litros 0 por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 mm; Evaporación en 24 horas, 14; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 72; Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetros, tensión del vapor 9.

Por 6 pesetas

Los poetas épicos por E. Bazán. 3'50 pts. Poesías y Arcaísmos por J. Alcover. 3'00 » El vizconde de Gondech. 1'50 » El cantar de los cantares Renán. 1'00 » Retratos de españoles célebres. 0'50 » El pliego secreto. 0'50 » La rosa futura. 3'00 » Fibras que laten. 1'00 » La obra de redención, por R. Méndez Gaité, presbítero. 3'00 » Gemir, por A. Frates y Sureda. 3'00 » El matrimonio en la casa media. 0'50 » La pequeña emperatriz. 1'50 » Un corazón de mujer. 2'00 » El manuscrito de mi madre por La Martine. 1'00 » Total. 23'00 »

EL ARTE EN ESPAÑA

Este es el título de una hermosa publicación que acaba de emprender la casa Thomas de Barcelona.

El objeto de dicha biblioteca es propagar el conocimiento de los tesoros artísticos de nuestra patria, reproducir en hermosas fotografías, acompañadas de breve texto, lo más saliente de antiguas construcciones seculares; de los pintores y escultores que gozaron de nombradía universal y de cuanto en los museos españoles dice el abanico de industrias artísticas nacionales.

GACETILLAS

Cadáver.—En su domicilio del Molinar fué encontrado el cadáver de la vecina María Bosch Colom, de 50 años de edad. Esta sufría una dolencia crónica, de la cual falleció.

El Juzgado ordenó la conducción del cadáver al cementerio.

Enemigos.—En la Diputación han empezado los exámenes para la provisión de las plazas de Director y Vocal técnico de la institución provincial de la Casa de Misericordia.

Hurto.—En Sinen ha sido detenido por la guardia civil un sujeto autor del hurto de siete gallinas y un pollo cometido en la casa de campo llamada «Son Mulet».

Juegos prohibidos.—La guardia civil del puesto de Santa Margarita ha denunciado a una partida de individuos que fué sorprendida jugando a los prohibidos.

Detenida.—A la salida del vapor correo de Barcelona fué detenida anoche por la policía una joven palmesana que intentaba fugarse con su novio.

Niños recogidos.—A instancia de su madre han sido recogidos un niño y una niña que vivían con sus abuelos en Pollensa por disposición gubernativa.

Dichas criaturas han ingresado como pensionistas en un colegio de esta capital.

Les Doretas.—Para Alicante ha embarcado este mediodía el dueto italiano «Les Doretas» que ha actuado estos días en el teatro Lírico.

Caida.—Esta tarde ha sido curado en la Casa de Socorro el obrero Pedro Bonnin, que trabajando en un andamio ha tenido la desgracia de caerse, sufriendo heridas leves en la cabeza.

Orisuntamos.—Hemos tenido ocasión de admirar en la droguería de los señores Sucesores de Boscana, unos hermosos orisuntamos, curiosísimos ejemplares cultivados en los jardines de D. Arnaldo Garau.

Servicio extraordinario.—La compañía de los ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto un servicio extraordinario de trenes para el domingo 7 noviembre.—3.º y último ferria en Inca.

Palma a Inca a las 10'30. Inca a Palma a las 17'45. Manacor a Inca a las 11'30. Inca a Manacor a las 17'15.

Paseo militar.—Las fuerzas del parque de artillería montada, han salido esta mañana por la carretera de Andrius, con objeto de efectuar un paseo militar.

Prórroga.—Ha sido prorrogado hasta el día 30 del presente mes, el pago de cuotas militares de los mozos de los reemplazos de 1912 y 1913.

Cigarrillos Muratti's

De venta en los principales Estancos.

Es el mejor laxante Grains de Vais de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL

Es una nueva medicación de incalculable valor terapéutico, antiséptica e inofensiva. Con ella la célula conserva toda su integridad, y puede defenderse de todos los procesos patológicos intraorgánicos, ya haciendo los tejidos refractarios al desarrollo de los parásitos, ya modificando la sangre en la cual se hayan producido autointoxicaciones.

REPRESENTANTE: Molineros.—15.

Raimundo Piña MEDICO

Especialista en Electricidad, enfermedades secretas y de la vista. Electricidad médica en todas sus formas. Curación radical de las Hemorroides (aorenes).

Rayos X de gran potencia

Castelló—7—2.º De 10 a 11

LA COLONIAL

Tienda de Comestibles de MIGUEL DURAN ESCOPINAS Y OSTRAS. Frescas diariamente. CALLE RINCON NUM. 1. Teléfono 215

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTENTINOS

por eructos y rebeldía que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de Roma, Londres, Berlín, New-York, París y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han

TEATRO PRINCIPAL
Tournée STRACCIARI
Mañana noche MANON
POR TELEGRAFO

La política

Sobre provisión de senadurías

Madrid 5 (10 n.)
«El Diario Universal» dedica su artículo de fondo al nombramiento de senadores vitalicios.

Se duela del proceder del Sr. Dato; pues, durante su mando, se han cubierto 30 senadurías vitalicias habiendo actualmente la diferencia de 22 votos entre los partidos turnantes.

Cree que antes de proveer las últimas vacantes se debió aguardar a la apertura de las Cortes y que hubiese alguna votación que diera solidez al gobierno.

Nosotros—termina diciendo el artículo—no protestamos. Nos limitamos a levantar acta y a exponer las consecuencias inevitables a fin de que mañana no pueda reprocharnos lo que, a causa de este proceder, tengamos que hacer.

Discusión sobre las zonas neutrales

Madrid 5 (5 m.)

Han llegado muchos diputados catalanes dispuestos a que no se interrumpa la discusión de las zonas neutrales. De lo contrario obstruirán las reformas militares y los presupuestos.

Parece que la discusión sobre las zonas neutrales será accidentada, pues los representantes aragoneses han recibido el encargo de oponerse a la aprobación del proyecto.

Se dice que el Sr. Nongués pedirá que se conceda puerto franco a Tarragona en vez de Barcelona.

«El Imparcial», comenta el proyecto de reforma.

Madrid 5 (11 m.)

El periódico «El Imparcial» hablando del proyecto de reformas militares, dice que el partido liberal las ha censurado acertadamente.

Dice que no responden al ambiente creado desde las anteriores Cortes y a los reiterados anuncios acerca de la importancia de las reformas y otras de descentralización y reorganización del sistema actual.

Y como ese es el principal compromiso del Gobierno y el tiempo para preparar las reformas ha sido suficiente, el mal efecto—según los liberales—tiene justificación.

De todas las informaciones recogidas se deduce que los proyectos del general Echagüe motivarán empeñados debates y no verá el Gobierno aprobadas las reformas tan pronto como creía, si es que llegan a aprobarse.

Actitud de los diputados aragoneses

Los diputados aragoneses gestionarán de los castellanos, riojanos, extremeños y de otras regiones que se unan a la campaña contra las zonas neutrales.

Diputados ministeriales

Continúan llegando de diversos puntos numerosos diputados ministeriales, atendiendo al encargo del Presidente del Consejo.

Las reformas de Guerra

Madrid 5 (5 m.)

La «Epoca» publica que en las reformas de Guerra sobre la base de rebaja de edades se reproduce el proyecto de la anterior legislatura modificándolo para modificarlo y ampliarlo a los Cuerpos que no estaban anteriormente comprendidos.

El jefe y oficiales que pasan a segunda situación obtendrán el mismo empleo que les hubiera correspondido en los dos primeros años de servir en activo.

Se concederá el empleo honorífico de brigadier a todos los coroneles que estén en el primer tercio y pasen a segunda situación.

Las vacantes se amortizarán gradualmente siendo en el generalato la amortización del 45 por 100. En las demás escalas oscilarán del 25 al 75 por 100. Se fija de un modo definitivo y exacto las plantillas. Las vacantes las ocuparán los individuos de la misma categoría.

El ascenso será, como actualmente, por rigurosa antigüedad.

En los ascensos por méritos de campaña informará en los juicios el Tribunal de Guerra.

En el régimen de recompensas se hace incompatible el cobro de dos o tres pensiones por la misma recompensa sin perder los derechos de sucesivas recompensas.

Se crea un Consejo Superior que lo constituirán dos generales exministros y el jefe del Estado Mayor Central. Las funciones serán puramente consultivas resolviendo el Ministro.

Se dota mejor a las fábricas militares para que aumenten la producción así como las fábricas de harinas y conservas.

A las unidades montadas de Intendencia se les proveerá de autos.

Se adquirirá más material de Artillería.

Se dotará de ametralladoras a todos los Cuerpos de Infantería y Caballería.

Reunión de los demócratas

Madrid 4 (10 n.)

A las cuatro de la tarde, en el domicilio del señor García Prieto, se reunieron los exministros demócratas. A las 6:30 terminó la reunión.

Facilitaron una nota oficiosa que dice que el señor García Prieto dio cuenta que a consecuencia del voto de confianza que se le confirió han acordado una inteligencia electoral ambos partidos liberales.

Obtuvo unánime aplauso la exposición hecha por el señor García Prieto mereciendo la aprobación la alianza electoral.

Los reunidos expusieron su decisión de mantener estricta neutralidad ante la guerra europea.

En el Parlamento acordaron discutir con la atención debida las reformas militares y examinar las modificaciones del presupuesto que no puede ofrecer otro carácter actualmente que una eventualidad constitucional.

Acuerda de las zonas neutrales y otros problemas se cambiaron impresiones.

Se otorgó un voto de confianza al señor García Prieto para que determine la conducta que seguirán en ambas Cámaras los demócratas.

Estos ejercerán severa fiscalización de los actos del Gobierno con la medida que las circunstancias imponen.

Eclosivos

Inspector de Sanidad denunciado

Madrid 4 (10 n.)

Oviédo.—Dos médicos de esta capital han denunciado al Inspector de Sanidad de la provincia por encontrarse atacados de triquinosis a varias personas que han adquirido embutidos en una tienda.

Temporal

Madrid 5 (11 m.)

Vigo.—En la costa portuguesa reina fuerte temporal, habiéndose refugiado en aquellos puertos muchos buques españoles y portugueses.

Un torpedero portugués estuvo a punto de perderse. Varó en la playa, logrando ponerse a flote a la pleamar.

Una boda

Lisboa.—Se ha casado la hija del Presidente de la república con el teniente de la armada Juliano Carbalho.

Algarada estudiantil

Sevilla.—En la vista de la actitud de los estudiantes del grado preparatorio, el rector de la Universidad, de acuerdo con los decanos ha acordado cerrar las clases temporalmente.

Desde Barcelona

A la ópera

Barcelona 5 (4 m.)

Al mediodía de ayer fué trasladado a la cárcel el joven Rafael Aparici, autor de la muerte por imprudencia del sucesor que telegrafió ayer y de que fué víctima una infeliz criada.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver.

Candidatura monárquica.—Los legitimistas.

Se ha publicado la candidatura de coalición monárquica que ha causado entusiasmo entre los conservadores.

Algunos han ofrecido cubrir los gastos de la elección.

También han publicado su candidatura los legitimistas, disidentes del Consejo regional.

Mitín regionalista

El mitín regionalista para la presentación de candidatos lo presidió el señor Abadal acompañado de los señores Cambó, Ventosa y Rahola.

El Sr. Abadal, en su discurso, dijo que espera a destruir la mayoría lerrouxista, la que está más atenta a sus intereses personales que al bien de la ciudad.

Termina presentando los candidatos a los concurrentes.

Después habló el Sr. Cambó, quien dijo que durante quince años el prestigio del Ayuntamiento de Barcelona ha estado en razón directa de la influencia de la minoría regionalista en el municipio.

Explica como se ha hecho la destrucción de candidatos para mejor ven-

cer a los radicales que con menos votos sacan más concejales.

Recomienda que en algunos distritos en donde a la Lliga le sobran votos, los den a la coalición de las derechas con objeto de restar puestos a los radicales.

Terminó diciendo: así se declaró el lerrouxismo en el Ayuntamiento y restableceremos, no la mayoría de los regionalistas, pero sí un grupo de mayoría notablemente influido por la Lliga.

El acto terminó hablando algunos candidatos.

Los radicales

También se celebró, sin incidentes, un mitin en el teatro Soriano, para la presentación de los candidatos de la coalición radical-nacionalista.

Hablaron: el Sr. Callén, por los candidatos radicales, recordando las mejoras que se deben a los republicanos; el Sr. Alborno, quien dijo que votar la coalición representa una afirmación de espíritu democrático y equivale a decir «Maura, no! Llaçiera, jamás! pero tampoco Romanones ni Dato».

El diputado nacionalista Sr. Rodés combatió a la Lliga regionalista que alababa de administrar bien la Diputación, siendo así que ésta no es más que su lista civil.

También habló el Sr. Corominas diciendo que el problema de la hacienda municipal no es una malversación si no la escasez de ingresos pues la amortización e intereses de la deuda se llevan ocho millones de pesetas y la Diputación aumenta la cuota del contingente, dejando al Ayuntamiento sólo once millones de pesetas para atender a las necesidades de la ciudad.

El Sr. Lerroux resumió los discursos aprovechando la ocasión para combatir la neutralidad de España en el conflicto europeo, diciendo que el único partido que no siente cobardías es el republicano.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Del incendio

También ha resultado perjudicada en el incendio del teatro Principal, con la pérdida del atrezzo y equipaje, la transformista Fatima Miris, contratada en dicho coliseo para después de actuar la Compañía Sagi-Barba.

A este se le ha ofrecido el teatro Auditorium para dar una función a beneficio de sus artistas perjudicados.

Los estudiantes

Los estudiantes han telegrafado al Ministro de Instrucción diciendo que siguiendo sus consejos, deponen su actitud.

OLIVER

La guerra europea

Preparando la opinión

Madrid 4 (9 n.)

Londres.—La «Gaceta de Colonia» publica un telegrama de Berlín que parece tiene por objeto preparar la opinión alemana sobre la toma de Bagdad por los ingleses.

El telegrama expone la importancia del efectivo inglés que sube el Tigris y el apoyo que le dan para el avance los cañones de gran alcance así como la posibilidad de que lleguen tarde los refuerzos turcos.

El mismo periódico invita a la opinión a que no exagere la importancia estratégica de Bagdad.

Una carta del Papa

Madrid 5 (11 m.)

Dicen de Roma, que el cardenal Cagliano Assevero ha salido de Roma de incógnito siendo portador de una carta del Papa para el Príncipe Bulow.

La enfermedad del Rey Jorge

Londres.—El parte facultativo respecto a la dolencia que aqueja al Rey Jorge, dice que éste ha pasado la noche agitada, pero que sigue mejorando y puede moverse con menos molestia.

Fabricando municiones

Madrid 5 (11 m.)

Londres.—Hasta ahora el Gobierno ha dedicado a la fabricación de municiones 1346 establecimientos, aumentando grandemente la producción.

La invasión de Servia

Los serbios tienen que replegarse

Madrid 4 (10 n.)

París.—El comunicado servio dice que el enemigo ha avanzado sobre Kragerach. Nos replegamos hasta las posiciones del Sur de dicha ciudad.

En el frente Este ante un enemigo superior en número nos replegamos con dirección a Vchava, mientras que en el centro derrotamos al enemigo con dirección a Belapalanka, causando grandes pérdidas.

La ofensiva búlgara planeada por un alemán.

Bukarest.—La ofensiva seguida por las tropas búlgaras la planeó el agregado militar de Alemania en Sofía, que tuvo ocasión de hacerse con planos to-

pográficos de importancia desde el cargo que desempeñaba.

Los búlgaros se acercan a Monastir. Londres.—Telegrafían a The Times que una columna búlgara ha ocupado una población inmediata a Monastir y sigue avanzando con dirección a la ciudad.

Los habitantes se retiran.

Otro éxito de los búlgaros. Atenas.—Telegrafían de Salónica que los búlgaros han ocupado parte del desfiladero de Veles.

Dimisión del gobierno griego

Voto de confianza

Madrid 4 (6:30 n.)

(Urgente)

Atenas.—En la Cámara ha ocurrido un incidente entre el Gobierno y la minoría venizelista.

El Gobierno pidió un voto de confianza siendo derrotado por los venizelistas, pues se rechazó por 147 votos contra 114.

El Gobierno griego dimitirá. La dimisión presentada.—Disolución de las Cortes?

Madrid 5 (5 m.)

Atenas.—El presidente del Consejo señor Zaimis desde la Cámara se ha trasladado a Palacio presentando la dimisión del Gabinete.

Los periódicos antevenizelistas consideran probable la disolución de las actuales Cortes.

La guerra en el mar

Submarino alemán remolcado

Madrid 5 (5 m.)

La Haya.—Una canoa de salvamento holandesa remolcó esta mañana hacia Terschellin a un submarino alemán que pedía socorro.

Vapor inglés hundido

Londres.—Dicen de Middlesborough que el vapor inglés «Priardate» se ha hundido. Cinco supervivientes han sido desembarcados en aquel puerto.

La detención de un vapor

Madrid 5 (11 m.)

Coruña.—El retraso con que ha llegado el vapor holandés «Tubantia» es debido a que las autoridades inglesas le obligaron a desembarcar en un puerto británico el cargamento consistente en café procedente de la Argentina con destino a Alemania.

La persecución de los submarinos

Viajeros llegados a Coruña cuentan que en los puertos ingleses hay muchos buques detenidos.

Muchos vaporcitos ingleses ejercen vigilancia y para perseguir a los submarinos llevan cañones revólvers de tiro rápido yendo montados por oficiales de la reserva.

En los puertos que son reconocidos por los buques hay un crucero y varios torpederos para acudir en caso de que los pequeños barcos citados pidan auxilio.

Viajeros de Alemania

Coruña.—Han desembarcado varios viajeros procedentes de Alemania entre ellos el catedrático de la Universidad de Valladolid don Vicente Gay que ha pasado cuatro meses estudiando el régimen económico de las universidades alemanas.

En contra de lo que se decía, no ha venido en el «Tumantia» el diplomático alemán von Bulow.

La guerra en los Balcanes

Avances y retrocesos de los beligerantes

Madrid 5 (11 m.)

Londres.—Los alemanes y los búlgaros cercan lentamente Nich.

La cabeza de puente de Sverljio situado a doce millas nordeste de la ciudad, ha caído en poder de los invasores.

En el valle de Nishava, los búlgaros han tenido que retirarse precipitadamente, ante el ataque de fuerzas serbias superiores.

El viaje de von Bulow

Madrid 4 (10 n.)

París.—Todos los periódicos comentan la estancia de von Bulow en Suiza y de su proyectado viaje a España y a América.

Nadie cree que se trate de un viaje de recreo.

Unos creen que se gestionará la paz. Otros opinan que su estancia en Suiza se relaciona con la cuestión de Polonia.

Se dice que hará en España el ofrecimiento de Gibraltar y Marruecos. Lo que parece fuera de duda es que se halla en relación con elementos vaticanistas.

«Le Matin» quiere cortar de raíz tales hipótesis y dice que puesto que el Mediterráneo se halla en poder de los aliados se debe impedir que von Bulow llegue a España.

Ultimas noticias

Derrota búlgara comprobada

Madrid 5 (2 t.)

Londres.—Se ha comprobado oficialmente la derrota de los búlgaros en Kinlak, merced a la artillería francesa pues aunque las piezas eran escasamente la mitad de las búlgaras, estas tuvieron que cambiar de posición varias veces por no llegar el fuego a las líneas francesas.

Estos cambios le causaron grandes pérdidas.

Posición ocupada

Londres.—Un telegrama oficial dice que el día 22 los ingleses ocuparon en el Camerón una importante posición en Banafo.

Cumplimentando a los Reyes

Los Embajadores de los Estados Unidos y de Austria han complimentado a los Reyes.

También se han despedido de S. M. el Comandante señor Perez Vidal, y el

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Dietario Agenda AÑO 1916. Con las guías de MADRID, BARCELONA, VALENCIA y PALMA DE MALLORCA. Clase económica, 80 céntimos. DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, PLAZA DE CORT.

Almanaque Bailly-Bailliere PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA para 1916. Precio 150 pesetas en rústica y 2 encuadernado. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

Manifestaciones del Sr. Dato. Madrid 5 (2 t.) El jefe del Gobierno ha dicho que los Reyes marcharán el lunes a pasar unos días en Santa Cruz de Mudeja. A las tres de la tarde irá el Gobierno al Senado y a las tres y media al Congreso.

Bolsa de Madrid. Oficial del día 4 noviembre. 4 por 100 interior costado 71'60. 4 por 100 amortizable 73'25. Banco de España 451'50. Tabacos 271'50. Francos 56'30. Libras 24'92. Barcelona (Bolsin) día 4. Nortes 74'20. Alicantes 73'90. Andaluces 55'95. Francos 90'65. Libras 24'98. Rios 52'75. Barcelona (Bolsin) día 5 a las 4. 4 por 100 interior fin de mes 60'00. 5 por 100 amortizable 60'00. Nortes 73'70. Alicantes 73'40. Andaluces 55'60. FABRA. CLASES DE REPASO. Bachillerato, Comercio y PREPARACION PARA INGRESO. CLASES PARTICULARES. Se admiten internos menores de 12 años. Plaza Socorro, 26-2º. De 8 a 10 mañana y de 3 a 8 tarde.

SIN DUDA

puede Ud. comprar a precios baratísimos, toda clase de artículos para Señora y Caballero, y propios para INVIERNO en la

FABULOSA LIQUIDACION

que se ha empezado en los

Almacenes MATONS

(CAN JUANET)

UNICAMENTE en esta casa podrán todas las familias surtirse bien y ahorrar mucho dinero en las compras

Todo se liquida a precios sensacionales

Novedades, Lanas, Sedas, Pañetes, Boás, manguitos Echarpes, Telas de hilo, Mantelerías, Géneros de punto, Bánovas, Cubre-Camas, Yutes, Paraguas y otros muchos artículos.

INMENSO SURTIDO EN PAÑERIA PARA CABALLERO

SASTRERIA a Medida

Ocasión sin precedente. 1.500 ptas. de regalo

ALMACENES MATONS (Can Juanet)

Precio Fijo--Ventas al contado

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto fijamente el día 9 de noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

NOTA.—Se avisa a los señores cargadores avisa con anticipación la carga que tengan que embarcar.

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 25 Octubre el vapor

PIO IX

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 17 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel

Adelantado carga y pasajeros para dichos puntos.

Presta este servicio magníficos vapores de gran capacidad con cabinas cómodas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia—El pasaje de tercera se aloja en aseos compartimentados—Almuerzo eléctrico—Fotografía Mecánica.

Para más informes, dirigirse a los señores Pinazo, Pita y Compañía, S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 4 de Noviembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Noviembre de Barcelona el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 31 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el 16 de Noviembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 Noviembre de Barcelona el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 18 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Cuzco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Tampico Puerto Barreros, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 12 Noviembre de Barcelona para Port Said, Suaz, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Póo

El vapor CIUDAD DE CÁDIZ, saldrá el día 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, San a Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarse en Palma: S. S. JAIME M. GRANERA y C.ª, S. en C.ª, Plaza de Antonio Maura, 4.

Thé Alpino

Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos. Es eficazísimo contra el Estreñimiento, Infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia. Ptas. 1.50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

¿Quereis conservar la salud?
USAD LOS
"VIGOR"
Trajes interiores
Marca **VIGOR Dr. Rober's**
Aprobados por la Academia de Higiene
Unico depositario en esta provincia:
JAIME II, 86, 88 y 90
y COLON 27, 29 y 31

CALLICIDA PIZA
Estirpa rápidamente sin dolor al molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

TOS Jarabe Sabaté
(Benzo-Balsámico)
Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración.
En Barcelona: Villadot, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Grecia 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4.
Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo
Depositorios al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y Don Juan Valenzuela.

Vapores J. JOVER
Para Nueva-York
Saldrá de Barcelona a últimos de Noviembre el rápido trasatlántico
J. JOVER SERRA
Admite carga. Informes en Palma: Damián Benassar, Mar, 49, principal.

Propietarios
Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

Julian Ticoulat
CIRUJANO DENTISTA
Rentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL—30—

PORQUÉ? no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de esta eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?
PORQUÉ? conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?
PORQUÉ? no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.
Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.
INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.
Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, 6 al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)
Depositorio general para toda España:
D. Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Thé y Elixir J. Pujol
PURGANTE Y DESINFECTANTE
Cura gástricas, tifus, sarampión, etc.
Es un remedio eficaz para combatir empachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el bibeo a las criaturas.
De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.
Representante en Palma:
Juan Gelbert
Calle SIBTE ESQUINAS, 13 y 15.

Bicicleta
Muy buena y nueva. La mejor marca vendida barata. Herrería número 57—1.
Casa en Alaró
Tanto se vende como se alquila una bonita casa. Informar, Centro Anuncios.

Legía VICTORIA y VENECIANA
Lavada las ropas con estas legías que son las mejores. De venta en todas las droguerías y tiendas de comestibles.

TRASPASO
Por defunción de su dueño, se vende o traspasa una Confeitería con todas las existencias de tienda y obrador, en la Plaza Antonio Maura número 7. Para más detalles en la misma tienda.

Para las Señoras
Se ofrece una modista que ha permanecido siete años en París a trabajar en la casa «Peca y Magasins Reunis».
FRANCISCA MUNAR
Calle Peregil, número 21 piso, 2.º

Venta de una casa
A voluntad de su dueño se vende una casa situada en el Terreno, en punto muy céntrico.
Informar: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.
SE OFRECE
Hombre de 50 años de edad, se ofrece, por orden facultativa, para guardián u otra ocupación no pesada, sabiendo leer y escribir. Dirigirse a Francisca Capó, calle de la Vileta, 18, Santa María.